

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 114 (5257)

Вторник, 23 сентября 1980 г.

Цена 2 коп.

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Конец второй декады сентября был благоприятным для ведения всех полевых уборочных работ. Как были использованы в хозяйствах прошедшие благоприятные дни, об этом и пойдет речь в нашем обзоре.

На 22 сентября по данным райсельхозуправления, зерновые обмолочены на 4223 гектарах при плане 17650 гектаров, картофель выкопан на площади 626 гектаров, что чуть больше половины всей уборочной площади, лен вытерблен на 541 гектаре из 1310, занятых этой культурой.

Прошедшие суббота и воскресенье были объявлены в районе ударными днями по уборке картофеля и льна. Каковы же результаты? С 19 сентября по 21 включительно картофель выкопан на 133 гектарах, лен убран на 63. В общем-то прибавка небольшая. В среднем за каждый день убрано около 44 гектаров картофеля и 21 гектар льна. Практически шли работы на картофельных полях и льяных плантациях во всех хозяйствах, специализирующихся на выращивании этих культур, но достигнутые результаты говорят о том, что не везде ритм работ отвечал требованиям настоящего времени. Так, если в колхозе «Коммунар» за три дня было выкопано 24 гектара картофеля, а в колхозе «Красная нива» — 20 гектаров, то в колхозе имени Свердлова всего семь гектаров, совхозе «Пижемский» — шесть. В других картофелеводческих хозяйствах за этот же срок выкопаны клубни на площади от 14 до 18 гектаров.

Безусловно, как в первых названных, так и последних хозяйствах прибавка могла быть гораздо выше. Как было указано, прибавка убранных площадей, занятых картофелем, за три дня составила 133 гектара. Нужно сказать, что добрая половина из этого была выкопана 19 сентября, в пятницу, когда в уборке картофеля принимали участие многие шефствующие организации райцентра, пос. Шайгино, Пижма, с. Ошминское. В субботу же, в первый объявленный ударный день, на кошку клубней вышли только «желающие» организации, а в воскресенье уборка «второго хлеба» велась только силами хозяйств.

По-прежнему следует сделать упрек в адрес самих колхозов и совхозов, хозяев выращенного урожая. В некоторых хозяйствах, видимо, считают, что основная нагрузка в уборке картофеля должна лечь на шефствующие организации, а их дело только отвезти собранный картофель. Как правило, в таких хозяйствах плохо используется и картофелеуборочная техника, в том числе и картофелеуборочные комбайны. Это в колхозах имени Свердлова, «Коммунар» и ряде других. Так, в последнем хозяйстве в субботу на поле, что расположено у райсельхозтехники, работало три комбайна. Только числилось, что работали. А на деле же один из них без бункера-накопителя простоял в поле полдня. Загрузку транспортных средств такой агрегат осуществляет на ходу, в тележку, буксируемую колесным трактором. Для трактористов, занятых на отвозке картофеля, показалось это невыгодным. Куда проще подъехать к комбайну с накопительным бункером и загрузиться, чем ездить по полю за таким агрегатом. В результате простаивали как автома-

шины и тракторы, занятые отвозкой картофеля на сортировальный пункт, так и сам комбайн. А ведь им можно было накопать за день немало тонн клубней, и убрать картофель минимум с гектара. А если приплюсовать сюда и другие простои этой уборочной машины, то получаются внушительные числа, которые явно в ущерб самому хозяйству. Колхоз затрачивает средства одновременно за простои техники и кошку картофеля вручную.

Из четырех льноводческих хозяйств в уборке льна лидируют колхозы «Малокаменский» и имени Ленина. В каждом из них лен вытерблен на 160 гектарах. Большая прибавка за последние три дня получена в «Малокаменском», где было убрано 25 гектаров, занятых этой культурой.

Что же сказалось на ход тербления льна в совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский»? Условия труда одинаковы во всех хозяйствах, но результаты в совхозах намного скуднее. В «Ошминском» из 325 гектаров уборочной площади лен вытерблен на 136. Еще ниже показатели в «Вякшенерском», где на 22 сентября убрано 85 гектаров льна при плане 340. Это говорит о том, что слишком мало внимания уделяется в хозяйствах данному вопросу.

На зерновом поле района складывается сложная обстановка. На корню стоит более 13 тысяч яровых и озимых культур, а количество обмолоченных площадей увеличивается медленно. Весь парк колхозов и совхозов насчитывает в наличии 122 зерноуборочных комбайна. По данным ЦСУ, на начало этого месяца были исправными и принимали участие в уборке зерновых 103 единицы. Примерно такое же количество зерноуборочных комбайнов занято сейчас на обмолоте хлебных массивов. За две декады сентября этими силами убрано 2773 гектара зерновых. Если подчитать, то каждым зерноуборочным комбайном за этот период времени в среднем обмолочивалась площадь около 1,3 гектара в день. Уж слишком скромная цифра.

Самая высокая выработка на уборке зерновых была достигнута в начале второй декады сентября, но уже к концу этой десятидневки она резко снизилась. Только за три дня, 19, 20 и 21 сентября, обмолочено в хозяйствах 315 гектаров зерновых, а в среднем за день — 105 гектаров. Не густо. Делить общую цифру на всех будет неправильным. Есть колхозы и совхозы, где кое-что делается в целях проведения уборки зерновых в короткие сроки. Это в колхозах имени Кирова и «Путь Ленина», имени Ленина, «Малокаменский» и ряде других хозяйств. Но чем объяснить бездействие на хлебных полях колхозов «Коммунар», «Красная нива», имени Свердлова, совхозах «Прогресс» и «Ошминский»? За прошедшие выходные в этих хозяйствах не обмолочено ни одного гектара. Видимо, ждут здесь хорошей погоды. Ждут, не дожидаясь. Но как бы это не обернулось печальными последствиями для хозяйств. Именно сейчас необходимо принимать все меры для спасения выращенного урожая, вплоть до применения гусеничной тяги для буксировки комбайнов, как это делается во многих хозяйствах соседних районов.

рые наши работники вязали и ставили ежедневно по 500 и более снопов. Среди них швеи из бригады пошива верхней одежды ателье (бригадир Н. В. Смирнова), работники цеха массового пошива А. Г. Колдырина, М. М. Зайцева, З. Д. Комарова, парикмахер А. В. Розочкина и другие.

**Г. ЕВСТРОПОВА,**  
заведующая Домом быта,

## С ЗАДАЧЕЙ СПРАВИЛИСЬ

На прошлой неделе работники Тоншаевского Дома быта и ателье трижды выезжали в подшефное хозяйство — колхоз «Малокаменский», чтобы оказать ему помощь в уборке льна.

Первый день все работали дружно. Важно было узнать, прикинуть, сколько один ра-

ботающий может сделать за день. Оказалось, что норма 250 снопов под силу каждому.

Поставленная задача выполнена. На 32 гектарах льна связан в снопки — таков итог работы. Норма 250 снопов за день для многих стала половиной нормы. Некото-



Международный экипаж космического корабля «Союз-38» — командир корабля, летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, полковник Ю. В. Романенко (справа) и космонавт-исследователь, гражданин Республики Куба, подполковник Арнальдо Тамайо Мендес.

Фото А. Пушкарева.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКИПАЖ РАБОТАЕТ НА БОРТУ ОРБИТАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

19 сентября 1980 года произведена стыковка космического корабля «Союз-38», пилотируемого международным экипажем в составе командира корабля Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Юрия Романенко и космонавта-исследователя, гражданина Республики Куба Арнальдо Тамайо Мендеса с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Союз-37».

В ходе седьмого пилотируемого полета, проводимого в соответствии с программой Интеркосмос, международный экипаж выполнит исследования и эксперименты, разработанные специалистами Советского Союза и Республики Куба. В

течение семи дней космонавты проведут наблюдения и фотографирование земной поверхности с целью исследования природных ресурсов и изучения окружающей среды, эксперименты по космическому материаловедению и медико-биологические исследования.

Бортовые системы орбитального научно-исследовательского комплекса работают нормально.

Космонавты товарищи Попов, Рюмин, Романенко и Тамайо Мендес чувствуют себя хорошо. Экипаж приступил к выполнению запланированных исследований и экспериментов.

(ТАСС).

## СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Товарищи Л. И. Брежнев и Ф. Кастро Рус сердечно поздравили международный экипаж орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-37» — «Союз-38» космонавтов Попова и Рюмина, Романенко и Тамайо Мендеса с началом работы на борту орбитальной научной станции.

Результаты вашей работы в космосе, говорится в Приветствии, внесут большой вклад в прогресс науки и техники, будут способствовать решению народнохозяйственных задач в СССР и на Кубе, во всех братских социалистических странах.

Товарищи Л. И. Брежнев и Ф. Кастро Рус пожелали космонавтам успешного выполнения программы полета и благополучного возвращения на родную землю.

(ТАСС).



**Файна Логиновна Лопатина** — свиноводка колхоза «Коммунар». О том, как она трудится, красноречиво говорят цифры. От закрепленной группы откорма в 270—300 голов свиноводка получила с начала года 230 центнеров валового привеса.

На снимке: Ф. Л. Лопатина.

## Созыв Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил созвать четвертую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик 10 созыва 22 октября 1980 года в г. Москве.

(ТАСС).

## В Совете Министров СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 4 октября на понедельник 6 октября 1980 года.

К ЗАНЯТИЯМ В СИСТЕМЕ ПАРТИЙНОЙ И КОМСОМОЛЬСКОЙ УЧЕБЫ

## ОБЗОР КНИЖНОЙ ВЫСТАВКИ

Предстоящий 1980—1981 учебный год в системе политического и экономического образования является важным этапом в идейной жизни каждого коммуниста и комсомольца. Он начинается в период завершающей деятельности партии и народа по выполнению задач, намеченных XXV съездом КПСС, десятого пятилетнего плана, в обстановке всенародного политического и трудового подъема, вызванного подготовкой к XXVI съезду партии.

Новый учебный год в системе партийной и комсомольской учебы, экономического образования, массовых формах пропаганды начнется с изучения темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи».

По данной теме в читальном зале центральной библиотеки оформлена книжная выставка с таким же названием.

**Цитата:** «Партия нового типа — это... высшее воплощение неразрывного единства революционной теории и революционной практики. Это величайшее наследие, оставленное Лениным всемирному революционному движению, строителям социализма и коммунизма».

**Л. И. БРЕЖНЕВ.**

Разделы выставки: «Ленинская Коммунистическая партия — партия научного коммунизма».

**Литература:** Ленин В. И. С чего начать? — ПСС, Т. 5, с. 1—13. Ленин В. И. Что делать? Наболевшие вопросы нашего движения. — ПСС, т. 6, с. 1—192.

Идеи построения партии, изложенные В. И. Лениным в статье «С чего начать?», были развиты им в работе «Что делать?». Эта книга была направлена не только против русского, но и против международного оппортунизма. Она имела большое значение для сплочения партийных рядов на основе марксизма, для подготовки II съезда РСДРП, создавшего действительно революционную марксистскую партию нового типа.

О пролетарской партии нового типа: Докум и материалы. К 75-летию II съезда РСДРП. — М.: 1978—175 с.

Создание большевистской партии, говорится в документах, включенных в сборник, открыло новый в Российском и международном рабочем движении. Впервые пролетариат получил организацию, которая сумела положить до того неведомые маршруты от капитализма к социализму,

вывести страну на магистральную дорогу коммунистического строительства.

О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции: Постановление ЦК КПСС от 31 января 1974 г. — М.: 1974—32 с.

Брежнев Л. И. Великий Октябрь и прогресс человечества: Докл. на совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР в Кремлевском Дворце съездов 2 ноября 1977 г. — М.: 1977 — 32 с.

Программа Коммунистической партии Советского Союза принята XXII съездом КПСС. — М.: 1977 — 144 с.

Материалы XXV съезда КПСС — М.: 1976, с. 5—34; 39—89 и др.

**II раздел. КПСС — испытанный авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед.**

В. И. Ленин. Очередные задачи Советской власти. — ПСС, Т. 36, с. 171—173. КПСС, ЦК, Пленум, июнь 1980.

О созыве очередного XXVI съезда КПСС. Постановление ЦК КПСС от 23 июня 1980 г. — Парт. жизнь, 1980, № 13, с. 4.

О 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина: Постановление ЦК КПСС от 13 дек. 1979 г. — М.: 1980 — 16 с.

О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы: Постановление ЦК КПСС от 26 апр. 1979 г. — М.: 1980 — 16 с.

Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик. Принята на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва 7 окт. 1977. — М.: 1978 — 62 с.

В статье 6 Конституции СССР говорится, что КПСС существует для народа и служит народу. Она определяет генеральную линию внутренней и внешней политики СССР, руководит созидательной деятельностью советского народа, придает планомерный, научно обоснованный характер его борьбы за победу коммунизма.

Все партийные организации действуют в рамках Конституции СССР.

КПСС — руководящая и организующая сила коммунистического строительства. Для школ основ марксизма-ленинизма. — М.: 1975.

Гл. I. Марксистско-ленинское учение о партии и современность, с. 3—57.

Родионов П. А. КПСС —

политический вождь рабочего класса, всего народа. — М.: Знание, 1976—64 с. и др.

**III раздел. Ленинская внешняя политика КПСС.**

**Литература:** О международном положении и внешней политике Советского Союза: Постановление Пленума ЦК КПСС от 23 июня 1980 г.

Декларация государств — участников Варшавского договора. — Парт. жизнь, 1980, № 10, с. 3.

Брежнев Л. И. Наш курс — мирное созидание: Речь на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа г. Москвы 22 февраля 1980 г. — М.: 1980 — 16 с.

Ради мира на земле: Советско-американская встреча на высшем уровне в Вене 15—18 июня 1979 г. Докум. речи, материалы — М.: 1979 — 72 с.

Громько А. А. За безопасность народов, за мир на земле: Речь на XXXIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН 25 сент. 1979 г. — М.: 1979 — 24 с.

Совещание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора: Бухарест, 25—26 ноября 1976 года. — М.: 1976—31 с.

Брежнев Л. И. Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики: Доклад XXV съезду КПСС 24 февраля 1976 г. — М.: 1976.

I. Положение в мире и международная деятельность КПСС и др.

**IV раздел. Нерушимое единство партии и народа.**

**Литература:** Материалы XXV съезда КПСС — М.: 1977, с. 3—91, 109—157, 159—238.

Брежнев Л. И. Речь на Пленуме Центрального Комитета КПСС 27 ноября 1979 г.; Постановление Пленума ЦК КПСС — М.: 1979.

Основной Закон нашей жизни. Под. общ. ред. П. Н. Федосеева. — М.: 1978 — 415 с.

Книга представляет собой сборник статей об Основном Законе нашего государства, написанных видными работниками партийных и государственных органов и общественных организаций, ведущими учеными страны. Через все статьи красной нитью проходит идея дальнейшего расширения и развития социалистической демократии в условиях развитого социализма.

Социальная политика КПСС в условиях развитого социализма. Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС —

М.: 1979—432 с.

В книге дается комплексная характеристика социальной политики партии, обобщен опыт партийных организаций по ее осуществлению в условиях развитого социализма. Показана роль социальной политики в решении основных задач коммунистического строительства в СССР.

**Горизонты:** Писатели России — делегаты XXV съезда КПСС рассказывают. М.: 1977 — 168 с., пл.

Сборник состоит из очерков и раздумий писателей — делегатов XXV съезда КПСС — К. Симонова, Н. Грибачева, Ю. Бондарева, Р. Гамзатова и других. Они делятся с читателями своими впечатлениями о работе съезда, рисуют яркую картину деятельности Коммунистической партии по подъему экономики и культуры страны, укреплению мира и международного сотрудничества.

Поездка Леонида Ильича Брежнева по Сибири и Дальнему Востоку. Март—апрель 1978 г. — М.: 1978 — 56 с.

Важное значение для выполнения решений XXV съезда КПСС имеет комплексное освоение природных богатств и развитие производительных сил районов, играющих все возрастающую роль в экономике страны. В книге показано, чем живут сегодня советские люди, на чем сосредоточены их мысли, воля и действия.

Советский образ жизни: сегодня и завтра. — М.: 1976 — 256 с.

Авторы сборника рассказывают о характерных чертах социалистического образа жизни и перспективах развитого социалистического общества, его разительном отличии от рекламируемых западом стандартного буржуазного общества потребления.

Широко представлен материал из газет и журналов, раскрывающий активную подготовку всех советских людей к XXVI съезду КПСС, который, несомненно, вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, непоколебимое единство партии и народа в борьбе за торжество коммунизма.

**Библиограф:** История КПСС: Рек. Указ, лит. — М.: Книга, 1977. — 271 с. — (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина).

Губарева М. Н. Ум, честь и совесть нашей эпохи: (Молодежи о КПСС): Рек. Указ, лит. — М.: 1979 — (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина).

**Т. СМЕРНОВА,** библиограф центральной библиотеки.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## СОЗДАН КЛУБ

Распространять опыт лучших овцеводов поможет созданный в Ипатовском районе Ставрополья клуб «Золотое руно». Первыми удостоились чести стать членами этого клуба чабаны, сумевшие в течение одного сезона вырастить не менее тысячи чистопородных ягнят.

Ипатовские мастера овцеводства создали крупнейшую в крае высокопродуктивную тонкорунную отару. Каждый здешний меринос за стрижку дает шерсти на три-четыре мужских костюма.

Как в условиях интенсивной распашки земель наращивать продуктивность овец? Самый авторитетный ответ на этот вопрос дают чабаны, вступившие в клуб. Среди них — ветеран войны, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР В. С. Руденко из госплемовцевоза «Ипатовский». По рекомендациям ученых Всесоюзного научно-исследовательского института овцеводства и козоводства он раньше всех в округе внедрил индустриальную технологию кормления животных — с переработкой в питательные гранулы разнотравья, пожнирных отходов хлебного поля, белковых, витаминных, минеральных добавок. Гранулирование улучшило рационы и позволило механизировать заполнение кормушек. Если прежде, при пастбы в открытой степи, даже квалифицированные чабаны брали под опеку по 200—250 мериносов, то сейчас — втрое больше.

Однако и с укрупнением отар не просто стать членом клуба овцеводов-тысячников. Успех обеспечен лишь тому, кто приблизился к результату бригады Руденко, ежегодно получающей от каждой сотни овец 140—150 ягнят. Прежде чем добиться этого знатный чабан много лет подряд отбирает в отару элитных маток чистой породы. Такие животные всегда дают здоровый приплод. Выращенный бригадой молодой приплод овцеводческие хозяйства Нечерноземья, Поволжья, Урала, казахстанской целины.

В клуб «Золотое руно» зачислено уже около 40 чабанов района, обслуживающих элитные маточные отары, внедривших индустриальную технологию кормоприготовления. Опыт по-особому ценен, когда созданы условия для его повторения. Члены клуба записали в своем уставе: постоянно проводить с начинающими животноводами занятия в передовых кошарах и комплексах.

Завершая пятилетку, ипатовцы обязались вырастить и отправить в разные климатические зоны страны сто тысяч племенных чистопородных мериносов — значительно больше прошлогоднего.

Клубы распространения овцеводческого опыта созданы также в других районах края.

**Н. СТЯЖКИН,**

корр. ТАСС,

с. Ипатово,

Ставропольский край.



На Челябинском заводе дорожных машин имени Колущенко, выпускающем автогрейдеры, бульдозеры, скреперы, осуществляется переход на производство дорожных машин повышенной мощности.

Техника, выпускаемая заводом, позволяет вести строительство новых дорог с большими объемами работ в сложных условиях. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению строительства, ремонта и содержания автомобильных дорог в стране» предусматривает обеспечение строителей дорог высокопроизводительной мощной техникой для комплексной механизации технологических процессов в строительстве и эксплуатации автомобильных дорог и сокращения ручного труда на дорожных работах.

Эти задачи успешно решают машиностроители завода имени Колущенко. Увеличивается объем производства и улучшается качество продукции, совершенствуется технология. Все автогрейдеры удостоены государственного Знака качества. Только за первый квартал 1980 года выпущено сверх плана 5 автогрейдеров, 65 бульдозеров и 29 скреперов — почти на 2 миллиона рублей.

На снимке: бульдозеры, предназначенные для строительства дорог.

Фото В. Клинищера.

(Фотохроника ТАСС).

## ПРЕСС-ЦЕНТР. УРЕНСКОЕ ТВОРЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ

## ОПЫТ ПЕРЕДОВИКОВ — В ЖИЗНЬ

## ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

В коллективе ПМК «Горьковколхозстрой» большим уважением пользуется бригада, которой руководит Василий Иванович Бойко. Этот коллектив постоянно перевыполняет установленное задание и является одним из лучших в отряде имени XVIII съезда ВЛКСМ.

В чем секрет успеха ребят? Да секрета, наверное, и нет. Важным условием является правильно организованное социалистическое соревнование, освоение и внедрение передовых методов труда, взаимопомощь, правильная организация труда. Большое внимание уделяется действенности соревнования: итоги общих обязательств подводятся ежемесячно, личных — еженедельно. Результаты работы обсуждаются на собрании бригады.

Этот коллектив участвует в областном и Всесоюзном социалистическом соревновании и неоднократно поощрялся первыми денежными премиями.

Основой организации труда бригады стал график произ-

водства работ. На большинстве операций труд рабочих механизирован, за бригадой закреплен башенный кран.

Высокую ритмичность обеспечивает и то, что бригаде определены объекты и объемы работ на весь год. Это позволяет заранее планировать труд каждого рабочего, создавать нормальные условия для работы.

На повышение производительности труда влияет и такой фактор, как овладение смежными профессиями. Их освоили все 10 членов бригады.

Работая по методу бригадного подряда, молодые строители выполнили значительный объем работ. Бригада построила 22-квартирный дом, общежитие, девять двухквартирных арболитовых домов. Сроки строительства были сокращены на 112 дней. Качество работ хорошее, причем была получена значительная экономия государственных средств.

Хороший микроклимат, созданный в бригаде, побуждает каждого рабочего стремиться к

улучшению организации работ, ликвидации непроизводительных затрат рабочего времени, внедрению передовых методов труда.

В бригаде создан совет, который большое внимание уделяет коммунистическому воспитанию, повышению сознательности рабочих. Эти вопросы находятся постоянно в поле зрения и самого бригадира, который и в работе, и в общественных делах показывает пример другим. Он член построикома передвижной механизированной колонны, член комсомольского бюро отряда, без отрыва от производства закончил вечернюю среднюю школу.

Цель бригады — в этом году освоить на сооружении объектов Нечерноземья 160 тыс. рублей, все плановые задания выполнять с оценками «хорошо» и «отлично».

В эти дни бригада В. И. Бойко, занятая кирпичной кладкой и монтажом железобетонных конструкций, достойно несет вахту в честь XXVI съезда КПСС.

Уренский район.

## ЛЬНОКОМБАЙН ИДЕТ В ЛЮБУЮ ПОГОДУ

Как быстрее убрать лен в условиях неустойчивой погоды, чтобы сократить потери льняной продукции, не допускать простоев льнокомбайнов и тем самым ускорить сдачу льнопродукции государству? Эта задача успешно решается механизаторами опытно-производственного хозяйства имени Ленина при Всесоюзном ордена Трудового Красного Знамени научно-исследовательском институте льна (г. Торжок Калининской области).

Герой Социалистического Труда звеньевой комплексного механизированного звена Евгений Алексеевич Яковлев внес рационализаторское предложение, позволяющее льнокомбайнам работать в любую погоду. Оно успешно

внедрено в хозяйстве ВНИИЛ и в колхозах района и позволяет резко ускорить уборку ценной технической культуры.

В любую погоду, при солнце или морозящем дожде льнокомбайн идет по полю. Почему не мешает ему дождь? Потому что механизатор сделал рифление ведущих шкивов теребильных ремней с помощью электросварки (мгновенными касаниями электрода по всей поверхности ведущих шкивов). При этом поверхность шкивов получилась шероховатой и позволила устранить их пробуксовывание при высокой влажности стеблей, подвергающихся тереблению.

Нанесение рифления на ведущие шкивы теребильных

ремней потребовало только один человеко-час рабочего времени на один льнокомбайн, а в целом по хозяйству привело к повышению ежедневной и сезонной выработки на льнокомбайн, к ритмичной загрузке пунктов сушки и переработки льняного вороха. Такие ремни знатный механизатор начал использовать еще в 1978 году, и вот уже третий сезон в любую погоду они не отказывают в работе.

Простейшая новинка механизатора может быть применена в любом льносеющем хозяйстве и гарантирует успешную работу льнокомбайнов при любой погоде.

М. МОИСЕЕВ.

## ЗАМЕТКИ ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

## НАЙДИТЕ ТУКАМ КРЫШУ

Забывая о плодородии земли, государство создало мощную индустрию минеральных удобрений и химических средств защиты растений. Производством туков и ядохимикатов в стране занимаются десятки объединений и заводов. Месячный выпуск такой продукции они довели до восьми с половиной миллионов тонн в условных единицах. За последние годы химии увеличили выпуск удобрений с повышенным содержанием питательных веществ.

И все-таки качество туков и ядохимикатов еще не удовлетворяет земледельцев. Об этом недавно шла речь в Государственном комитете СССР по стандартам. Эксперты комитета побывали на 70 предприятиях. Они выявили ряд серьезных недостатков, к изготовителям нестандартной продукции применили экономические санкции. Надо думать, что министерства — владельцы производственных объединений и заводов — предпримут меры, чтобы повысить качество выпускаемых удобрений.

Эксперты Госстандарта побывали также во многих колхозах и совхозах. Дело в том, что государственные стандарты содержат требования не только к изготовителям продукции. Определенная часть требований адресуется к тем, кто занимается ее хранением и реализацией, транспортированием в колхозы и совхозы. Иначе говоря, к районным отделениям «Сельхозхимии» и непосредственно земледельцам. К сожалению, на селе далеко не всегда бережно, по-хозяйски относятся к тукам, на производство,

упаковку и доставку которых затрачено немало труда, времени и средств.

Во многих районах, именно во многих, минеральные удобрения хранят, если в данном случае можно использовать это слово, в старых, с дырявыми крышами строениях. Порой продукцию химических предприятий сваливают под открытым небом. На Фаленской базе «Сельхозхимии» в Кировской области таким образом привели в негодность около 40 тысяч тонн удобрений на 200 тысяч рублей.

В хозяйствах Таласского района Киргизии испортили 2000 тонн туков. Подобные факты зафиксированы в колхозах и совхозах Узбекистана, Латвии, Армении, в ряде краев и областей Российской Федерации.

Организовать хозяйское, как того требуют стандарты, хранение минеральных удобрений нелегко. Во многих колхозах и совхозах даже комбайны и другие машины зимуют еще под открытым небом, защищаясь от влаги и снега только специальными смазками. Но ведь нелегко — это не значит невозможно. В Махарадзевском и Телавском районах Грузинской ССР, Петровском и Глобинском на Украине, Рапласком — в Эстонии нашли возможность построить добротные склады. Здесь людям пользу дает каждый килограмм удобрений.

Осень на селе — пора больших забот. Но и в эту пору надо найти время и силы, чтобы позаботиться о сохранности минеральных удобрений.

В. БЕЛЯЕВ,  
обозреватель ТАСС.

## ВЫГОРАЖИВАЮТ ПРЕСТУПНИКОВ

В городе Унка (земля Северный Рейн-Вестфалия) начался судебный процесс по делу участников происшедшего в мае прошлого года бандитского нападения на съёмочную группу телевидения ЧССР.

Чехословацким журналистам были нанесены телесные

увечья, причинен значительный материальный ущерб. Фашиствующие молодчики из числа активистов пресловутой национал-демократической партии (НДП), совершившие это нападение, имели задание сорвать съёмку фильма, разоблачающего их преступную деятельность. (ТАСС).

## Права и обязанности владельцев скота

Одной из важных форм реализации закрепленного в статье 13 Конституции СССР права граждан на ведение подсобного хозяйства является право на содержание скота и птицы. Учитывая важность этого дела, 14 сентября 1977 года ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О личных подсобных хозяйствах колхозников, рабочих, служащих и других граждан и коллективном садоводстве и огородничестве».

В этом постановлении решены многие вопросы, связанные с содержанием скота и птицы. Прежде всего, было установлено, что колхозникам, рабочим и служащим может выдаваться через Государственный банк кредит в размере до 500 рублей для приобретения коров. До 250 рублей выдается кредит на приобретение телок. Срок, на который выдается кредит, — пять лет. Погашение кредита начинается со второго года, если деньги были взяты для приобретения коровы, и с третьего года, если они брались для покупки телки. Работники сельскохозяйствен-

ных предприятий и организаций получают ссуды через колхозы и совхозы. Работникам бюджетных организаций выдают кредиты непосредственно учреждения Госбанка.

Нормы содержания скота в личной собственности колхозников определены в Примерном уставе колхоза. В 43 пункте этого документа записано, что семья колхозника может иметь одну корову с приплодом до 1 года и одну голову молодняка крупного рогатого скота до двухлетнего возраста. Кроме того, разрешается держать одну свиноматку с приплодом до трехмесячного возраста или двух свиной на откорме, до десяти овец и коз вместе, а также пчелосемью, птицу и кроликов. В ряде местностей эти нормы могут быть изменены. Например, в горной местности Дагестана семья колхозника вправе иметь дополнительно одну корову и взамен свиной — одну голову рабочего скота.

Нормы содержания скота в личной собственности не членов колхоза устанавливаются законодательством союзной республики. Так, в большин-

стве районов Российской Федерации семья может держать не более одной коровы, одной головы молодняка крупного рогатого скота, одной свиноматки с приплодом до двух месяцев или двух свиной на откорме. Семья вправе иметь трех овец и коз старше года, не считая приплода, а при отсутствии коровы или свиной — до пяти овец и коз старше года, не считая приплода. Количество домашней птицы и пчелосемей не ограничивается.

Для содержания скота и птицы гражданам разрешается иметь соответствующие постройки. Их размеры определяются законодательством союзных республик. На Украине, например, для этих целей разрешается возводить помещения размером до 40 квадратных метров, а для приготовления кормов — до 20 квадратных метров.

Граждане, приобретающие животных, должны сообщить об этом ветеринарной службе и не пускать их в об-

щее стадо в течение 30 дней. В дальнейшем владельцы скота обязаны выполнять указания ветеринарного персонала — содержать животных в соответствии с требованиями ветеринарных правил. Нарушение этих правил влечет ответственность граждан в виде штрафа до 10 рублей.

Правовыми нормами регулируются вопросы, связанные с выделением для животных пастбищ. Так, в статье 70 Земельного Кодекса РСФСР записано, что рабочим, служащим, пенсионерам и инвалидам, имеющим скот в личной собственности, участки для выпаса выделяются по решениям исполкомов районных Советов народных депутатов. Участки для выпаса скота всем труженикам, постоянно работающим и проживающим в сельской местности, выделяются соответственно по решению общего собрания колхоза или администрации совхоза. Кроме того, владельцам скота могут выделяться участки для сенокосения.

В. МАКСИМОВ, юрист,  
(ТАСС).



Недавно с конвейера Запорожского завода «Коммунар» сошла новая модель машины «Запорожец-968М». Легковой автомобиль выгодно отличается от своего предшественника «ЗАЗ-968А». Заводские конструкторы изменили форму кузова: он стал более обтекаем. На задних крыльях исчезли выступавшие воздухозаборники, а их роль выполняют жалюзи. Такие коррективы, внесенные в конструкцию, дали возможность расширить моторный отсек и поместить в нем запасное колесо.

Более комфортабельным стал и салон новой машины. Используются красивые современные материалы, удобнее стали кресла, устроены другие переключатели. В этой машине можно регулировать температуру отопителя.

Мощность двигателя нового «Запорожца» увеличена. Он сможет развивать скорость до 130 километров в час. На каждые сто километров пути расходуется бензина меньше, чем раньше — около шести литров. Разработан новый вид карбюратора, который резко уменьшает вредные выбросы и повышает экономичность машины.

На снимке: «Запорожец-968М». Фото А. Красовского.

(Фотохроника ТАСС).

## ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДЫЙ ДОМ

Наша страна — самая читающая страна в мире. Трудно представить сейчас такую семью, которая не выписывала и не читала бы периодические издания. Закончилась ведомственная подписка, сейчас оформляется индивидуальная. Несмотря на то, что срок ведомственной подписки давно истек, до сих пор нет заявок из колхозов имени Свердлова, имени Тимирязева, имени Ленина, «Колоса», из Ошминского сельского Совета.

Что касается индивидуальной подписки, то здесь можно отметить хорошую работу общественных распространителей В. Жукову из Тоншаевского райбыткомбината и

М. Ковязину из районной больницы. Они оформили индивидуальную подписку в своих организациях быстро и качественно. В райбыткомбинате оформлена подписка на 140 экземпляров, а в районной больнице на 102 экземпляра.

Неплохо идет подписная кампания и в некоторых отделениях связи. Например, Буреполомское отделение оформило подписку на 664 издания, Шайгинское — на 291, Ошминское — на 210, Вякшенерское — на 79, Селковское — на 62.

Л. МИХЕЕВА, начальник отделения «Союзпечать».

## ВОТ ТАК ФЕРМА!

Ферма по выращиванию барсов — одна из крупнейших в мире — создана в Каунасском зоопарке. Здесь уже более тридцати этих редких животных, дающих потомство.

Успеху литовских зоологов способствовало создание для снежных леопардов ус-

ловий, максимально приближенных к естественным.

В зоопарке сооружены пещеры, вкопаны стволы деревьев, по которым охотно лазают эти 50-килограммовые «кошки». Для них составлено и специальное меню.

(ТАСС).

## ЭТО ИНТЕРЕСНО ЖИВОТНЫЕ — ЦЕЛИТЕЛИ

Среди разнообразных средств, используемых для лечения людей, видное место занимают лекарственные растения. Огромный ассортимент этих зеленых друзей человека и та польза, которую они приносят, нередко отодвигают на задний план другие препараты. А между тем некоторые из них также представляют большой интерес. В первую очередь это относится к лекарственным, получаемым из животного сырья.

Сейчас вряд ли найдется человек, которому не было бы известно о сахарном диабете. Самым эффективным средством лечения этого недуга является инсулин — гормон, выделяемый из поджелудочной железы крупного рогатого скота и свиней. И другие органы и ткани домашних животных: щитовидная железа, надпочечники, плацента, семенники, гипофиз, печень, почки — богатые источники гормонов, ферментов, биогенных стимуляторов и других веществ, регулирующих многие процессы, протекающие в нашем организме.

Кровь, желчь, слюна, желудочный сок животных уже давно находят применение в народной медицине и в ряде случаев успешно конкурируют с растениями-целителями. На Руси медвежьей желчью исстари лечили ревматизм, подагру, туберкулез, а на Востоке желчь для лечебных целей получали от волков, пантер, оленей, змей, некоторых видов рыб. Именно восточная медицина сформулировала основные принципы лечения препаратами животного происхождения и положила начало их практическому применению.

Трудно точно установить когда люди научились извле-

кать пользу из змеиного яда. Уже много веков яд гюрзы, кобры и других змей используется для улучшения состояния больных, страдающих бронхиальной астмой, стенокардией, эпилепсией, его применяют для остановки легочных и маточных кровотечений, в зубоветеринарной практике и во многих других случаях. Недаром символом благородного труда медиков является изображение чаши со змеей, возникшее еще в начале новой эры.

Немало легенд и сказаний сложено об изумительных свойствах пантов — растущих рогах пятнистых оленей, маралов и изюбров. Более двух тысячелетий используются панты при лечении малокровия, заболеваний сердечно-сосудистой системы, в качестве прекрасного ранозаживляющего, общеукрепляющего и тонизирующего средства, а в нашей стране отечественный препарат пантокрин рекомендуется врачами для улучшения обмена веществ, снятия умственной и физической усталости, восстановления трудоспособности.

В последние годы учеными начат поиск заменителей пантов оленя, поскольку это сырье, несмотря на значительные успехи оленеводства, все же остается дефицитным. Недаром за пантами издавна закрепилось название «золотые рога». Уже разрешены к применению препараты рантарин — из рогов северного оленя и сайтарин — из наружного слоя рогов сайги. Многочисленность этих видов животных в СССР открывает широкие перспективы для медицинского использования этих препаратов, обладающих успокаивающим, противовоспалительным и обезболивающим

действием.

Немалую пользу человеку приносят и другие животные. Например, у самца кабарги — стройного, напоминающего оленя (но без рогов) животного в нижней части живота имеется особая сумка, содержащая до 50 граммов мускуса. Приятный запах этого продукта выделения мускусовой железы ощущается даже при разведении водой в несколько миллиардов раз. Мускус находит применение в различных отраслях народного хозяйства, а в медицине он известен как одно из наиболее эффективных средств при малокровии, неврастении.

Говоря о лекарственных животных, нельзя не вспомнить о пиявках, с глубокой древности применяемых для кровопускания при гипертонической болезни, тромбозах, застойных явлениях и т. д. Лечение пиявками — бделлотерапия (от греческого «бделла» — пиявка) оставило неизгладимый след в медицине, особенно в период средневековья, когда эти кровососущие черви назначались почти при всех заболеваниях. Сейчас наряду с ловом пиявок в естественных водоемах их разводят искусственно на специальных «фабриках», причем разрабатывают методы ускоренного выращивания.

А бодяга! Эта пресноводная губка, образующая обширные колонии в реках, прудах, на болотах, принадлежит к старейшим средствам народной медицины. Ее употребляют наподобие горчицы, в виде мазей при ревматических и невралгических болях.

В особых железах бобра образуется так называемая «бобровая струя» — сиропобразная масса с характерным запахом, темнеющая на возду-

хе. Этот продукт представляет собой сложную смесь, содержащую по меньшей мере 45 различных веществ — эфирные масла, жиры, фенолы и т. д. Уже много столетий струя известна в медицине в качестве противосудорожного, потогонного, болеутоляющего средства. Большим почетом пользуется она и у парфюмеров, поскольку придает духам стойкий аромат.

Многовековой опыт применения средств животного происхождения свидетельствует о несомненной пользе таких препаратов при лечении различных болезней. Однако нередко народная медицина пользуется и весьма сомнительными рекомендациями, которые требуют тщательной проверки. Находятся еще «лекари из народа», пользующиеся доверчивостью больных и составляющие сложные рецепты, совершенно не учитывая физиологического влияния входящих в их состав соединений. Остается только сожалеть, что есть еще люди, которые доверяют таким шарлатанам и наносят тем самым вред своему здоровью.

В последние годы во многих научно-исследовательских и клинических институтах страны развернулись широкие исследования по изучению препаратов животного происхождения. Расшифровка механизма действия этой группы лечебных средств поможет сбросить завесу с ряда еще загадочных явлений и решить многие вопросы, представляющие интерес для медицины.

Л. СТЕКОЛЬНИКОВ, доктор биологических наук, г. Москва.

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Исполком районного Совета народных депутатов доводит до сведения населения, что решением Горьковского облисполкома установлен следующий порядок продажи автомобилей и мотоциклов населению.

Для приобретения автомобиля «Жигули» необходимо продать государству картофеля 5 тонн, за «Москвич» — 2 тонны, «Запорожцы» всех марок — 1,5 тонны, мотоциклы «Урал» — 3 тонны, «Днепр» — 2 тонны, «Иж» с коляской — 1 тонну.

Контроль за выполнением данного решения возложен на директора заготконторы тов. Михалицына Н. А.

Исполком райсовета.

На заочное отделение Арзамасского совхоза-техникума им. В. А. Новикова принимаются работники сельского хозяйства без ограничения возраста, окончившие 8—10 классов. Для поступления необходимо подать заявление на имя директора с приложением документа об образовании (в подлиннике), 4 фотокарточки (без головного убора, размером 3x4 см), медицинскую справку по форме № 286, копию трудовой книжки.

Заявления принимаются по 30 ноября по адресу: 607220 г. Арзамас, ул. Карла Маркса, дом 58 (телефон 3-39-20).

Бюро райкома КПСС с глубоким прискорбием извещает, что 21 сентября после тяжелой непродолжительной болезни на 28 году жизни скончался инструктор райкома КПСС

**ХЛЫБОВА**

Людмила Васильевна и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Партийная и профсоюзная организации райкома КПСС выражают глубокое соболезнование секретарю правления районной организации общества «Знание» Хлыбову Владимиру Павловичу по случаю безвременной смерти его жены

**ХЛЫБОВОЙ**

Людмилы Васильевны.

РОНО и райком профсоюза работников просвещения выражают глубокое соболезнование заведующему Ашкатской начальной школой Хлыбову Василию Сергеевичу по случаю преждевременной смерти его дочери

**ХЛЫБОВОЙ**

Людмилы Васильевны.

Коллектив учителей Письменерской восьмилетней школы выражает глубокое соболезнование Хлыбову Владимиру Павловичу по поводу преждевременной смерти его жены

**ХЛЫБОВОЙ**

Людмилы Васильевны.

Исполком Ложкинского сельского Совета выражает глубокое соболезнование заведующему Ашкатской начальной школой Хлыбову Василию Сергеевичу по поводу преждевременной смерти его дочери

**ХЛЫБОВОЙ**

Людмилы Васильевны.



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственно-го секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела по сем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.